

在南京,有一对60多岁的夫妇,隔三岔五都要带上东西,坐公交到百里外江北一个小山村,看望一对70多岁的夫妇。赶上对方过生日,还要给他们买新衣服。而每当他们返城时,手上也总是被塞满了农村的土特产。其实这两家人没有血缘关系,可为什么走得这么近呢?现代快报记者采访了解到,是47年前的一顿菜饭,让这两个家庭结下了割不断的亲情。

通讯员 叶方龙 戴香香 现代快报记者 孙玉春

47年前的一碗暖心菜饭 让相隔百里的两家人亲如一家



三位老人展示已经保存47年的锅盖(左侧为李杰,右侧为刘复宁,中间为黄大成) 通讯员供图

📍 1968年

【一顿菜饭结缘分】

17岁的女知青李杰
又累又饿,流着眼泪想回家

1968年12月10日,六合大圣乡杨营村陆云生产队,来了四名插队女知青。最小的女知青叫李杰,当时才17岁。四人中就她梳着两条大辫子,所以村民对她印象特别深。

这些知青直接从校园来到农村,新鲜劲儿还没过,就开始和村民一起挑着百十斤重的担子下田,一起顶着零下的低温跳进齐腰深的水库挖淤泥,每天一干就是八九个小时。碰到农忙季节,她们只能冒着寒风,在田间地头吃自己带来的饭。

李杰老家在浦口三民街,在家排行老三。父母一直都宠爱她,家务事都几乎没做过,她哪里吃过这样的苦?有一天李杰干完农活后,回生产队准备吃午饭,却发现已没有饭菜留给她了。在饥饿、思家、疲惫的连番冲击下,李姑娘哭着离开了食堂。她一路小跑,准备到附近的一条砂石路拦一辆拖拉机进城,然后想办法回家。

龚大姐和丈夫吃青菜叶
却给李杰做了一顿菜饭加鸡蛋

村民黄大成妻子龚长英发现了小李的举动,生怕出意外,立刻在后面追了大约两公里,终于把小李追上了。开始小李就是不说话,只是蹲在地上不停地哭。好说歹说,半小时后,龚大姐硬是把小李拽回自己家里。

在龚大姐的安慰下,小李慢慢平复了情绪。龚长英把自家所剩的一点点白米取出来,从菜地里砍两颗白菜,做了一锅菜饭——其实,这样的一顿饭在当初已经非常不容易。

中午三人一起吃饭,小李吃着吃着,就发现碗底下竟然还藏着个荷包蛋。后来她无意间站起来,却发现一直站着吃饭的龚大姐和丈夫的碗里,竟都是青菜叶子,看不到白米饭。小李眼眶一红,禁不住流下了泪水。



📍 1976年

【情同姐妹渡难关】

插队八年情同姐妹
回城前两人一直聊到天亮

从此,两姐妹结下了友谊。在小李插队的八年间,龚长英待其如亲姐妹。

不管小李遇到什么困难,龚大姐都会竭尽全力帮她渡过难关。三年以后,一同来的知青中三个都想办法回城了。为了稳定小李情绪,龚大姐有事没事找小李聊家常,干活时挑担插秧等苦力活,她想方设法帮小李多承担一些。担心小李害怕,夜里她还经常便留下来陪小李,还弄来条大黄狗送给小李。

1976年,李杰终于盼来了回城的日子。临走的那个晚上,李杰被龚姐夫妇喊去大吃了一顿,当晚,姐妹俩睡在一起一直聊到第二天天亮。

结婚仅5天
她带丈夫辗转百里看望“大姐”

一年后,小李结婚了。她和爱人刘复宁提及了8年知青插队生活中,自己与龚姐黄哥之间的故事。小刘被妻子与黄家人之间的故事感动,当场和妻子决定,不能忘了一碗菜饭的恩,要用一辈子来呵护这段情义。

婚后第五天,小李带着爱人坐公交车从南京珠江路转车三次,花费三个多小时,辗转上百里来到大圣村,登门看望龚家人。从那开始,几十年过去了,两家人的互动从没有间断过。

龚长英和爱人没有生小孩,李杰夫妇多次带着龚姐夫妇到医院求医问药,可是依然没有效果。后来,李杰夫妇专门带着儿子来到龚姐家,认龚长英为干妈。李杰添了孙子后,带着儿子媳妇孙子一大家人来认亲,一来到乡下龚姐家,小孙子很懂事,立马跑到龚长英面前喊奶奶,让老人乐开了花。

📍 2015年

【47年姐妹情】

她陪伴患癌“大姐”
走完人生最后一段路

龚大姐去年9月份不幸患上喉癌,因家中无钱治病一直拖着,直到癌症晚期。老伴黄大成怕李家人担心,起初一直瞒着妻子的病情。后来,李杰通过和黄大成的侄女婿聊天,才知晓此事。她痛苦不已,立即和爱人刘复宁立马赶到医院,尽心服侍在龚大姐的身边,在此后龚大姐治疗的10个月里,李杰和爱人及儿子媳妇孙子轮流陪护她,直至今年7月25日,龚长英走完人生的最后一段路。

刘复宁说,龚长英生病是他们的遗憾,因为两家如今跟亲兄弟一样。在龚长英去世前三天,他们接到电话就来到六合,三天后龚大姐在他们陪伴下去世了。“临终之前几个小时,作为遗嘱,大姐交代老伴不要杀老母鸡,留着生蛋给我们家孙子吃!”说到这里,刘复宁哽咽了。

“姐夫”身体不好
她和丈夫又主动照顾

据了解,刘复宁比李杰大两岁。黄大成已经71岁。刘复宁和老伴都是普通工人退休。自从龚长英去世,黄大成受不了打击生病住院,一直到8月底才出院,此后,因为老伴要带孙子,刘复宁就长期住在六合,承担起照顾黄大成的任务,目前有三个多月。

据了解,黄大成在省人民医院做手术出院后,情况一直不太好,两次都穿上寿衣了,万幸都化险为夷。

日前,现代快报记者来到黄大成家,他家还是普通的平房,家里布设非常简单。黄大成、刘复宁、李杰三位老人都在。说起当年的事,大家都是眼中含泪,让人感动的是,当年给李杰做饭的锅盖,龚长英和黄大成一直保留着。这个农村灶台上普通的一个小锅盖,竟然保留了47年,黄家人搬迁三次,这个小锅盖都没有舍得扔掉,一直像宝贝似的带在身边。

一碗普通菜饭,四十七年风雨同舟:你不经意的善举,会温暖整个世界